



## Европейскому Союзу нужно лишь одно - антироссийская Армения. Григор Баласанян

**Об армяно-азербайджанском конфликте и о внешней политике Армении мы поговорили с экспертом по международным отношениям, политологом Григором Баласаняном.**

**5-го апреля ожидается встреча Никола Пашиняна с главой Еврокомиссии и госсекретарем США в Брюсселе. Чего ждать от этой встречи?**

- Я думаю, что для Армении ничего хорошего от этой встречи ждать не надо. Это не первый случай, когда Европейский Союз и США пытаются играть значимую роль в урегулировании армяно-азербайджанских отношений и подписании мирного договора. Я предполагаю, что главной темой будет именно подписание мирного договора, потому что на сегодняшний день определенных экономических интересов ни Евросоюз, ни США в Армении не имеют.

К сожалению, как всегда, будут попытки уговорить Армению пойти на уступки. Эта тенденция продолжается начиная с 2022-го года, и после каждой встречи Армения идет на уступки. Я думаю, что эта встреча также не будет исключением.

**Близки ли мы сейчас к миру с Азербайджаном, как об этом заявляет Алиев, или военной угрозы больше?**

- Я думаю, что Армения и Азербайджан сейчас не близки к подписанию мирного договора, а близки к подписанию одностороннего договора, что может быть только капитуляция. Кроме того, у Армении и Азербайджана разные представления о мире. Что для Азербайджана мир, для нас это - капитуляция. Мы не видим со стороны Алиева действенных шагов, направленных на то, чтобы

действительно заключить взаимовыгодный и взаимоприемлемый мирный договор и вопрос закрыть. То, что говорит Алиев про руководство и народ Армении, не приведет к мирному договору, и те зверства, которые азербайджанские солдаты сегодня совершают на арцахской земле, свидетельствуют о том, что Алиев не то, что не готов, а вообще не хочет подписания мирного договора. Для него есть одна тематика - капитуляция Армении.

**Армения углубляет отношения с ЕС, по ходу обвиняя Россию и ОДКБ в невыполнении взятых на себя обязательств. К чему приведет подобная политика?**

- Во-первых, я не вижу тенденции углубления отношений с Европейским Союзом. Никаких действующих договоров не подписано с ЕС в плане экономических отношений, инвестиций. То, что мы видим, - это требование ЕС как можно больше навредить армяно-российским отношениям. Это две разные вещи. Альтернативы как таковой ЕС не то, что нам не предлагает, у них в планах нет предложения каких-то альтернатив в плане экономической и физической безопасности. От нас Европейскому Союзу нужно лишь одно - антироссийская Армения, которую они могут использовать для своих геополитических интересов. Здесь самое главное с нашей стороны - сделать все, чтобы нас не втянули и не превратили во вторую антироссию, как это было с Украиной, потому что ничем хорошим это не закончится. Альтернативы экономической, физической, энергетической безопасности у Армении нет. Это нужно понять наконец.

То, что нам рассказывают, что нас ждет прекрасное европейское будущее, просто сказки. Такое говорили во время Майдана украинцам и раздавали пирожки, от которых сейчас пахнет кровью.

И мы это должны видеть и понимать, что ждет Армению, если она пойдет по пути Украины.

**Власти Армении обсуждают возможность становления Армении кандидатом в члены ЕС, что в свою очередь предполагает выход из ЕАЭС. Что в таком случае будет с экономической Арменией?**

- Ничего хорошего для Армении не будет, потому что на сегодняшний день экспорт из Армении в Россию и ЕАЭС составляет порядка 6,5-7 млрд. долларов, в ЕС - 2-2,5 млрд. И то мы экспортируем туда руду. Наш коньяк, напитки, сельскохозяйственные продукты - все идет в ЕАЭС и РФ. Более того, в России и ЕАЭС проживает более 4 миллионов армян, в ЕС - максимум 1 миллион. Из ЕАЭС мы получаем порядка 1,5-2 млрд. долларов в год, из ЕС - максимум 500 миллионов. Поэтому 10 раз нужно подумать, прежде чем говорить, что мы можем выйти и жить без тех привилегий, которое нам дает членство в ЕАЭС.

С 2000-го года Грузия является кандидатом членства в ЕС. Что она получила? Где сейчас находится Грузия и где Армения? Я не думаю, что Грузия в экономическом плане в разы впереди Армении. Ничего подобного. Возьмите и сопоставьте цифры экономики Грузии и Армении.

Что даст безвизовый режим экономике Армении и простым жителям, которые еле-еле сводят концы с концами, которые выращивают свои фрукты и овощи

и экспортируют в Россию и целый год живут этим? О них подумали? Ведь не все хотят в Европейский Союз. Мы должны жить той жизнью, которая нравится большинству жителей Армении и обеспечит нашу физическую и экономическую безопасность.

**Власти объявили о выводе российских пограничников из аэропорта Звартноц. Возможно ли, что в дальнейшем попросят вывода и российской 102-й военной базы из Армении? И в целом, как Вы оцените политику по диверсификации военно-технического сотрудничества и сферы обороны Армении?**

- Что касается пограничников, я ничего исключать не могу в этой ситуации. Каждый день идет нарратив определенными провластными экспертами, что 102-я база мешает. Понятно, что она мешает тем кругам, которые заинтересованы в ее выводе. 102-я военная база стоит на перекрестке геополитических интересов сверхдержав. Она обеспечивает безопасность армяно-турецкой границы, и на сегодняшний день Армения не имеет возможности заменить 102-ю военную базу своими пограничниками. Кроме того, эта граница является внешней границей СНГ. То есть Армения должна выйти из СНГ? Получается, что планомерно пытаемся повторить те шаги, которые сделала Грузия и Украина. Где сейчас эти государства и что они получили?

Что касается военно-технического сотрудничества, то, безусловно, нужно его диверсифицировать со всеми странами, откуда можно приобрести оружие, но не за счет основного партнера. Это крайне опасно, потому что это приведет к дисбалансу сил в нашем регионе, а это, безусловно, не в интересах Армении и граждан Армении.

**Беседу вела Заруи Бабухян**

### ■ ЛЮДИ, УДИВИВШИЕ НАС

## То, что люди с улицы занимают ту или иную должность, после 2018 года уже не удивляет

Обосновывая решение о выводе с 1 августа российских пограничников из аэропорта Звартноц, **МИД РА** заявил, что Армения уже располагает соответствующими структурами и возможностями для самостоятельного решения вопроса охраны границы. Однако выяснилось, что пограничные войска Республики Армения дают объявления с целью набора младших офицеров для выполнения пограничной деятельности в Звартноце. Иными словами, в пограничную службу аэропорта набирают людей с «улицы». Таким образом, **МИД** Армении в очередной раз солгал, заявив, что у Армении уже есть возможность замены российских пограничников. А то, что люди с улицы занимают ту или иную должность, после 2018 года, когда Никол и николовцы заняли руководящие посты в стране, уже не удивляет.

**АРМЯНСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ** не присоединилась к заявлению Парламентской Ассамблеи ОДКБ, осуждающему теракт в "Крокус Сити Холл". Ну до какой степени Никол закабален своими западными наставниками, что избегает даже осуждения того, что осудили его кураторы с Запада? И после этого Никол с удивлением спрашивает, что он делает не так по отношению к России, что русские его не принимают. К сотням допущенных ранее ошибок добавилась еще одна. Интересно, Никол действительно не понимает, что не так



с Россией или он выставляет себя таким недопонимающим?

Что касается **НИКОЛА**, то он удивительно образом заявляет, что не сдастся. **«Я принял военное решение, что не сдамся»**. Осталось только выяснить, кому именно не сдастся Никол Пашинян. Разве он уже давно не сдался туркам, азербайджанцам, США и ЕС и на удивление сделал это охотно? Он также заявляет, что если он и его сообщники сдадутся, то это будет «реальным предательством». Вероятно, Никол не хочет «сдаваться» армянскому народу, который мечтает избавиться от него.

Нас удивил тот факт, что даже богатые люди Армении не знают, куда вложить свои деньги и участвуют в аукционах номеров для своих авто. Однако еще более

удивительно то, что гостиница «ДВИН» подала в суд на МВД из-за провала этого аукциона. Удивительно, почему номера их машин так много значат в их жизни? Причем этим забавам они предаются, когда страна на грани разрушения, а сотни тысяч людей не имеют хлеба для своих детей.

Удивительно, но мы обнаружили, что николизм - не самое серьезное заболевание, которым болеют некоторые политики. Так, протурецкий **ТИГРАН ХЗМАЛЯН**, который десятилетиями преданно служит Западу в обмен на гранты, возглавляет Европейскую партию и не имеет ничего общего с армянским народом, кроме своей фамилии, по случаю Пасхи попросил, чтобы Господь дал армянам России "таджикские мозги". Остаётся только гадать, кого это протурецкое существо называет «Господом» и мозги какого существа находятся в голове Хзмаляна (если вообще там есть какие-либо мозги). По сути, это пропаганда терроризма. И удивляет не Хзмалян, а то, что его хозяева терпят это существо, пропагандирующее террор. Интересно, а прокуратура или СК Армении как-нибудь среагируют на это? И наконец удивляет то, что неужели США и ЕС в Ар-

мении не могут найти для службы себе людей и полагаются на отходы?

Мы не знаем, в какой степени европейцы поддерживают терроризм, но факт, что расизм стал широко распространенной идеологией в Европейском Союзе. Так, **МЕР ПАРИЖА** Анн Идальго в связи с проведением Олимпийских игр в ее городе заявила: **«Хочу сказать российским и белорусским спортсменам, что мы не будем им рады в Париже»**. А вы говорили, что национальность человека не важна, говорили, что спорт вне политики, и при этом падаете в обморок от слова "негр". Удивительные люди.

Нас удивило **ПРАВИТЕЛЬСТВО ФРАНЦИИ**, у которого якобы неладно с Турцией. Однако на днях Франция передала Турции запрошенного ею курда. В Турции этого беднягу ждут пытки и бесчеловечное ужасное отношение. В связи с этим даже произошла массовая драка с участием курдов в парижском аэропорту. Именно такую удивительную «демократию» и «уважение» к правам человека демонстрирует Франция. А Макрон и Эрдоган хоть внешне и оскорбляют друг друга и обмениваются взаимными обвинениями, но под шумок оказывают друг другу услуги за счет курдов.

## ■ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Враги его называли  
«Черная смерть в воздухе»

**В преддверии 79-й годовщины Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне мы вспоминаем имена героев, отдавших свои жизни во имя победы и своими подвигами приблизивших этот долгожданный день.**

**28** марта - день рождения человека, обессмертившего свое имя во время войны с фашистскими захватчиками. Этот человек - Нельсон Степанян, один из величайших советских летчиков, дважды Герой Советского Союза, участник освобождения Севастополя, гвардии подполковник, командир 47-го штурмового авиаполка ВВС Черноморского флота.

Родился Нельсон Степанян 28 марта 1913 года в городе Шуши (Нагорный Карабах), в армянской семье. Когда мальчику было полгода, родители Нельсона переехали в Ереван. Ещё будучи школьником, Нельсон увлёкся авиацией и авиамоделированием, достиг больших успехов и неоднократно участвовал во всесоюзных соревнованиях по авиамоделлизму.

После окончания семилетки поступил в Бакинское пехотное училище, которое окончил в 1931 г. С 1933 по 1936 годы Степанян учился в школе пилотов и авиатехников Гражданского воздушного флота в Батайске, после окончания которой оставлен пилотом-инструктором. За высокие показатели и большой безаварийный налёт Степанян в 1940 году был награждён нагрудным знаком ГВФ «За налёт 300 000 км».

На второй день Великой Отечественной войны младший лейтенант запаса Н. Степанян был призван в ВВС военно-морского флота СССР.

Пройдя курс переобучения на штурмовик Ил-2, он направился в штурмовую авиацию Черноморского флота, где был зачислен лётчиком 46-й штурмовой авиаэскадрильи, которая осуществляла поддержку наземных войск Южного фронта. Участвовал в боях в районе Одессы и Николаева, уничтожая боевую технику и живую силу противника. В этих боях, во время своего 20-го полета, Степанян получил ранение осколком зенитного снаряда.

В сентябре 1941 г. он вернулся в строй и в составе 57-го штурмового авиаполка ВВС Балтийского флота участвовал в битве за Ленинград. С 28 сентября по 13 октября командир звена Н.Г. Степанян сделал 20 успешных боевых

вылетов, в результате которых его группа уничтожила 51 автомашину, 8 танков, 19 зенитных орудий, 3 бронемашину и другую технику противника. За эти вылеты, а также умелое командование звеном он был удостоен ордена Красного Знамени.

Нельсон Степанян скоро стал известен по всему Советскому Союзу. Газета «Красный Балтийский флот» 16 октября 1941 г. писала: «**В руках большевика Степаняна штурмовик перестает быть простой машиной. Он одухотворяется силой человеческой страсти и становится огненной бурей. Высокое летное мастерство и беспредельная ненависть к врагу - вот отличительные черты мл. лейтенанта Степаняна.**»

За боевые подвиги и мужество, проявленные в боях за Ленинград, 9 июня 1942 г. он был награжден орденом Ленина, а 21 октября 1942 г. - вторично орденом Красного Знамени. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1942 года 23 октября за образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом отвагу и героизм Н.Г. Степаняну было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В ноябре того же года он принял командование эскадрильей 57-го штурмового авиаполка.

В мае 1943 года Н. Степанян был отозван с фронта - командование, отмечавшее опыт и лидерские качества Степаняна, назначило его преподавателем на курсах командиров звеньев ВВС Балтийского флота, а затем и на Высших офицерских курсах военно-воздушных сил ВМС. Однако преподавательская работа в период войны была не для него — Нельсон буквально засыпал начальство рапортами с просьбами об отправке на фронт, и в итоге в апреле 1944 г. в звании майора он попал на Черное море. Степанян был назначен командиром 47-го штурмового Феодосийского авиационного полка ВВС ЧФ, который поддерживал наступавшие силы армии и флота в ходе Крымской стратегической наступательной операции.

Продолжение на стр. 11



## События

**2016 - Апрельская война.** 5 апреля сторонами было объявлено прекращение боевых операций. Двустороннее соглашение о прекращении огня вдоль всей линии соприкосновения карабахских и азербайджанских военных сил достигнуто при содействии России с 12 часов дня в ходе встречи начальников генштабов Армении и Азербайджана в Москве.

## Люди

**6 апреля 1956-** родился **Игорь Арменович Саруханов** (6 апреля 1956, Самарканд, Узбекская ССР)



— советский и российский поп-рок-певец, композитор и поэт. Заслуженный артист России (1997), член Союза писателей России, член Союза композиторов России. Имеет армянские корни. Предки по материнской линии происходят из города Горис, а предки по отцовской — из Степанакерта.

Выступал в составе различных ансамблей, затем создал свою группу. С 1985 началась его сольная карьера. На фестивале в Сопоте был отмечен первой премией как автор песни «Позади крутой поворот».

В качестве поэта и композитора работал с Тынисом Мяги, Сергеем Челобановым, Анне Вески, группой «Комбинация», Александром Маршалом, с группой «А'Студио», Алексеем Чумаковым, с группой «Город 312», с Владимиром Пресняковым, и другими артистами.

**6 апреля 1980** - родилась **Маргарита Симоновна Симоныян** (род. 6 апреля 1980, Краснодар, Краснодарский край, РСФСР)

— российский журналист. Главный редактор телеканала Russia Today с 2005 года, международного информационного агентства «Россия сегодня» с 2013 года и информационного агентства «Sputnik» с 2014 года.

Член совета директоров Первого канала, член Академии Российского телевидения.

Родилась в Краснодаре в армянской семье.

По итогам 2017 года Маргарита Симоныян включена «Forbes» в рейтинг «100 самых влиятельных женщин мира» и занимает 52 место.

В январе 2018 года была зарегистрирована доверенным лицом Владимира Путина на президентских выборах 18 марта 2018 года.

Из-за поддержки СВО России находится под санкциями 27 стран ЕС, Великобритании, Канады, Швейцарии, Австралии, Японии, Украины, Новой Зеландии.

**6 апреля 2009** - скончался **Эдуард Ваганович Елян** (20 августа 1926 года, Баку, Азербайджанская ССР, ЗСФСР, СССР — 6 апреля 2009 года, Ростов-на-Дону)

— лётчик-испытатель ОКБ П. О. Сухого, ОКБ А. Н. Туполева. Заслуженный лётчик-испытатель СССР. Герой Советского Союза, полковник.

Участвовал в доводке опытных самолетов конструкции О. К. Антонова, С. В. Ильюшина, А. И. Микояна, П. О. Сухого, А. Н. Туполева, А.

С. Яковлева, в летных испытаниях двигательных установок, первого советского высотного авиационного скафандра СИ-1, участвовал в испытаниях сверхзвуковых истребителей Т-3, ПТ-8, Т-49, Т-5, П-1, Су-7. Поднял в небо и провёл испытания первого в мире сверхзвукового пассажирского самолёта Ту-144; участвовал в испытаниях бомбардировщика Ту-22, пассажирских самолётов Ту-124, Ту-134, Ту-154 и их модификаций.

За мужество и героизм, проявленные при испытании новой авиационной техники, полковнику Еяну Эдуарду Вагановичу в 1971 году было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

С 1982 года полковник Э. В. Елян — в запасе. До 1996 года работал инженером в ОКБ имени А. И. Микояна.

Похоронен в Ростове-на-Дону, на Северном Кладбище, на аллее Героев.

**11 апреля 1958** - родился **Эдуард Альбертович Азарян** (род. 11 апреля 1958, Ереван, Армянская ССР)

— советский гимнаст, олимпийский чемпион, призёр чемпионата мира, четырёхкратный чемпион СССР. Заслуженный мастер спорта СССР. Выступал за ЦСКА.

Эдуард Азарян начал заниматься спортивной гимнастикой в раннем детстве под руководством своего отца — трёхкратного олимпийского чемпиона Альберта Азаряна. В 1978 году Эдуард Азарян стал чемпионом СССР в командном многоборье и вошёл в состав сборной СССР. В этом же году стал бронзовым призёром Кубка мира в личном многоборье и серебряным призёром чемпионата мира в командном первенстве. В 1980 году на Олимпийских играх в Москве Э. Азарян в составе сборной СССР завоевал титул олимпийского чемпиона в командном первенстве.

С 1992 года живёт в США. Занимается тренерской деятельностью в созданном им гимнастическом центре в Алисо Виехо (Калифорния).

**11 апреля 1963** - родился **Гурген Геворгович Тутхалян** (род. 11 апреля 1963, Ленинанкан, Армянская ССР)

— советский самбист, трёхкратный чемпион СССР, чемпион Европы, трёхкратный чемпион мира. Заслуженный мастер спорта СССР.

В 1983 выиграл первенство мира среди молодёжи. С 1987 года входил в состав национальной сборной СССР и становился чемпионом Европы (1987, 1990), трижды был чемпионом мира (1988—1990).

В 1991 г. Гурген Тутхалян завершил свою спортивную карьеру. В 1999 г. переехал в Москву. С 2012 года входит в состав тренерского штаба сборной Белоруссии по дзюдо и является старшим тренером женской сборной этой страны.

Его дети также достигли высот в спорте: сын Ваге — чемпион Белоруссии по дзюдо, чемпион Европы по самбо, дочь Седа - серебряный призёр Олимпиады 2016 г., двукратная чемпионка Юношеских Олимпийских игр 2014г., победительница и призёр Европейских игр. Мастер спорта России международного класса.

